

REDACTIUNEA.Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30Scrisori nefrancate nu se primesc. — Manuscrise nu se restituie. **INSEERATE:** se primesc la Administrațiunea Brașov și la următoarele **BIROURI de ANUNȚURI:** în Viena la M. Dukas Nachf., Heinrich Schalek, Rudolf Mosse. — În Budapesta la Ekstein Bernát, Julius Leopold. Blockner I. Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. Publicări mai dese după tarifar și învoială. **RECLAME** pe pag. 8-a.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXXIII.

Telefon Nr. 226.

ZIARUL APARE ÎN**fiecare zi.**Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 C. pe 6 luni 12 C. pe trei luni 6 C. Nrii de Dumineca: 4 C. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10. Nrii de Dumineca 8 fr. 1 an
Se prenumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la domniile colecționiștilor. — Abonamente pentru **BRASOV:** ADMINISTRAȚIUNEA în PIATA-MARE târgul Inului Nr. 30. etagiul I. pe an 20 C. pe șase luni — 10 Cor pe trei l. 5 Cor. —

Nr. 63.

Brașov, Sâmbătă 20 Martie (2 Aprilie)

1910.

O donațiune princiară.

O sută de mii pentru fondul cultural din Blaj.

De la Blaj aflăm o veste, care este menită să înalțe la cel mai înalt grad de nobilă mândrie și de încredere în viitor fiecare inimă românească, și să umple de mulțumire sufletul fiecărui om de cultură. Un suflet ales, domnul **Vasile Stroescu**, proprietar român, de origine din Basarabia, care de prezent se află într-un loc de cură din Helveția, a trimis pentru fondul cultural din Blaj, menit pentru ajutorarea școalelor, suma de 100,000 cor.; adică *una sută mii, coroane*.

Astfel, acest brav Român, a făcut singur cât toți, cei ce au dăruit până acum. Fapta aceasta de o elocvență strălucire va indemnă și ea de sigur mai mult, ca oricare alta, ca toți să-și dea obolul, pentruca milionul contemplat de sinodul arhidiecezan din Blaj, pentru susținerea și dezvoltarea școalelor să se deplinească de fapt.

În Blaj fapta domnului Stroescu a produs o impresie adâncă și o emoție, cu atât mai înălțătoare, că marimostul bărbat nu este unit, ci gr. or. Chiar dânsul zice în scrisoarea, cu care a însoțit darul său, că ar fi trebuit să se adreseze către toți Românii, fiind cauza culturală o cauză vrednică de sprijinul tuturor. Și de altfel — zice marele bărbat — deosebirea confesională între noi e așa de disparentă, încât nu poate fi pentru nimeni nici o piedecă de a ne ajutama unii pe alții.

Astfel darul marelui om și marelui creștin, strălucește nu numai prin mărimea lui, ci mai ales și prin mărețele simțăminte și gândiri, din care a isvorât. Și câtă mângâiere pentru noi toți, că astfel de inimi cari ne găsesc din depărtare, au crescut pe pământul Basarabiei pierdute.

Bursa Șaguna.

— Reflexii la articolul apărut cu acest titlu în Nr. 55 al „Tribunei”. —

Am cetit cu plăcere gândirile frumoase — mai ales părțile din urmă — ce s-au scris în „Tribuna” referitor la bursa Șaguna.

Mi-au plăcut părțile din urmă pentru-că cine n-ar vrea, ca gimnaziile și seminariile noastre să fie adevărate cuiburi de cultură națională, de unde prin gura profesorilor noștri, să se reverse — ca un puvoiu de apă curată — sămânța dragostii de limbă, de neam, și lege, căci așa socotesc, că acestea ne trebuiesc în vremile vitrege prin cari trecem. Să fie pepiniere, de unde adevărata știință să se vestească în tot cuprinsul locuitor de Români, iar profesorii să fie tot atâția apostoli înflacărați ai neamului, apostoli cum au fost bunăoară Șincai, P. Maior, George Lazar, Hajdeu, Cipariu etc., a căror glas și nume să străbată și peste granițele țării noastre. Cine n-ar dori, ca profesorii noștri, după isprăvirea studiilor, să se desăvârșească în străinătate, și mai ales studenții universitari, dintre cari câți nu visează să ajungă în metropola românilor.

Ce câștig — în toate privințele — ar fi, dacă profesorimea și preoțimea noastră ar avea o cultură națională mai desăvârșită și o cultură apusană mai temeinică.

E de pus pârghia — precum se exprimă scriitorul articolului — cât mai de grabă — pentru a mântui tinerimea ce studiază de a se adăpa cu o cultură, care numai folosi nu poate, nici neamului, nici bisericii.

Ar trebui să se iee măsuri, ca pe viitor candidații de profesori se studieze în străinătate. Toate acestea le-ar putea face autoritățile competente ori alte instituții culturale — cari au îndeajuns putere pentru aceasta.

Impărtășesc și eu aceste vederi bune, dar nu pot aproba celelalte lucruri, spuse în amintitul articol și mai cu seamă că ele să tratează cu o vădită superficialitate.

Se spune, că nu e bine și nu e potrivit, din nici un punct de vedere să se dea bursa Șaguna în chipul cum a contemplat comitetul central al Ligii Culturale. Motivul e că teologii n-au pregătirea suficientă pentru aceasta. apoi alt motiv că n-ar putea face și isprăvi nimic, fiindcă ar avea prea multe greutăți din pricina necunoașterii limbilor germană și latină. Cu privire la motivul prim lucrurile se povestesc prea ușuratic și cu o necunoașterea vadită, făcându-se aserțiuni foarte riscate, putem zice greșit, despre seminariile noastre.

Nu este adevărată afirmația, că „în seminariile noastre vin, în majoritate, elementele cele mai slăbuțe de prin diferitele licee” fiindcă după cum se știe, primirea la teologie în Blaj se face pe calea concursului, și dintre concurenți se primesc cei mai buni. Astfel d. e. în 1908 dintre peste 50 de petenți au fost primiți 14 inși (unul pentru Pesta) cu certificatele de matuitate cele mai bune. Asemenea s-a făcut și în anii anteriori și posteriori.

Așa să practice aceasta de timp lung în Blaj. Cernerea aceasta a concurenților face posibil, ca să se aleagă elementele după puțină cele mai bune și numai rar ca excepție, de se strecoară și câte un „element slăbuț” — vorba autorului articolului.

Iar absolvenții, din cari se recrutează teologii, sunt cei mai mulți dela liceul din Blaj și mai puțin dela licee ungurești.

În seminarul din Sibiu, deja de mulți ani nu se primesc la teologie, decât absolvenți de liceu și cu examen de maturitate, despre cari ca și despre cei dela Blaj, nu se poate afirma, că ar fi „elemente slăbuțe”, căci cu aceeași pregătire, cu același certificat să primesc tinerii la universități în țară și în străinătate.

Și nici despre seminarul din Sibiu nu este corectă afirmația, că teologii ar fi de pe la diferite licee străine. de oarece partea cea mai mare a teologilor sunt absolvenți ai liceelor române dela Brașov, Blaj și Năsăud.

Asta-i pura realitate în ce pri-

vește pregătirea teologilor, față de inviniirile superficiale și riscate din articolul amintit.

În cât pentru cunoașterea limbii germane ce e drept, nu mulți posed limba germană, dar nu e adevărat, că nici unul nu ar pricepe aceasta limba cultă. Am informații pozitive, că în Blaj din 75 de teologi, câți sunt de prezent, 6 inși știu perfect nemțește și doi inși vorbesc bineșor. În seminarul din Sibiu vor fi și mai mulți pricepători ai limbii germane.

În limba latină și teologii au pregătirea ce o au ceilalți studenți de la universitate, dar unii dintre ei, a-nume dintre cei gr.-cat. fac teologia în aceasta limbă și aceștia și-o însușesc cât să poate de bine.

Este apoi fără rost și chiar vătămătoare afirmația, că „seminariile în general sunt privite, școli cari pregătesc destul de slab și superficial, din cauza lipsei de pregătiri științifice suficiente a profesorilor și a unei inspectii oarecare”. Cuvinte fără nici o bază, căci doar este cunoscut, că și profesorii actuali și-au făcut studiile superioare cu frumoase rezultate, cei gr.-cat. la Roma și în parte la Viena, cei gr.-orientali la Cernăuți, Lipsca etc.

Dintre ei avem bărbați muncitori pe terenul literar științific, cu bun nume și recunoscuți ca profesori eselenți, cum sunt, ca se amintesc pe unii în fuga condicului, în Sibiu profesorii Dr. Balan, Dr. Span, Dr. Crăciunescu, Dr. Luțăș (acum depărtat), dir. Roșca, în Blaj Dr. Vasile Suciu, Dr. Sâmpăleanu, în Caransebeș Dr. Olariu, în Gherla Domide ș. a. cari toți iau parte la activitatea culturală a neamului.

E lung apoi șirul acelorora, cari au fost absolvenți de teologie „cu o pregătire științifică foarte subredă” — cum scrie autorul articolului — și au devenit scriitori și profesori renumiți, cum au fost d. e. repositații Ioan Popescu, Dr. D. P. Barcianu, Dr. I. Crișan, apoi Dr. Ioan Stroia, actualul protopop din Sibiu, repositații Bunea și Grama din Blaj etc.

Ei bine, aceștia înșirați mai sus

FOILETONUL »GAZ. TRANS.»**Din viața d-lui Titu Maiorescu.**

Din notițele biografice, apărute în numărul jubilar al „Convorbirilor literare”.

(Urmare și fine.)

E remarcabilă de asemenea anticiparea unei alte idei, menite în urmă să fie obiect de vie discuție între mulți contemporani însemnați. E vorba de cerința admiterii femeilor la o cultură științifică egală cu a bărbaților. Formulată cu 8 ani înainte de apariția scrierii lui John Stuart Mill (prin care se începe o mișcare mai vie pentru emanciparea femeii), idea scriitorului român era o firească concluzie a experienței sale de până aci. Crescut în apropierea unei mame pasionate pentru cetit, impresionat apoi adânc de cultura literară a femeilor din Germania, planul de a împărtăși deplin din cultura jumăta-

tea omenirii, de care atârnă cea mai însemnata parte în educația generațiilor viitoare, i-se înfățișa ca un postulat al civilizației moderne.

Lucrarea, cu toate că numele autorului era necunoscut — abia avea 20 de ani — s'a răspândit repede. Insuși A. Stahr, biograful lui Lessing, îi face o dare de seamă și, ceea ce e vrednic de luare aminte, recensentul, vorbind despre stilul tânărului Român, afirmă, că „agerimea și claritatea lui aduce aminte de claritatea stilului lui Lessing”. »Spener'sche Zeitung» se ridică, e drept, în contra concluziilor sociale indicate de autor, dar bătrâna »Vossische Zeitung» (4 Decembrie 1860), într-o recenzie semnată de Rellstab, o laudă fără nici o rezervă.

Reputația literară a streinului se părea atât de întemiată, încât admiratorii lui Lessing, care tocmai voiau să-i ridice criticului un monument la Kamenz, solicită dela autor o conferință publică în fo-

losul monumentului. Conferința s-a și ținut (10 Martie 1861) tratând despre »Tragedia franceză din trecut (Corneille) și muzica germană din viitor (R. Wagner)», apoi a fost repetată și la Paris în »Cercle des Sociétés Savantes», unde subiectul era de o mare actualitate, fiind tocmai în acel timp la operă reprezentarea lui »Tannhäuser», atât de zgomotos întreruptă de public.

Această activitate filosofică și literară aduce pe tânărul Român în relație cu filosoful Victor Cousin și cu elenistul Egger, iar la Berlin cu universitarii Trendelenburg și Werder. Dela acest din urmă, care era hegelian, primește statul de a se ține în rezervă față de filozofia lui Hegel și de a se întoarce către Kant, așa cum era prezentat într-o nouă lumină prin cercetările lui Schopenhauer.

Ca urmare a activității sale de scriitor, tot în acel timp este ales și membru corespondent al »societății filosofice» din

Berlin și e trecut împreună cu vestitul Ferdinand Lassalle printre colaboratorii dela revista »der Gedanke», organul societății. Lassalle era cu vreo 16 ani mai mare; era hegelian și ajunsese cunoscut prin lucrarea sa despre »Heraclit obscurul dela Ephesus». În 1862, când sta pe frontispiciul revistei mai sus pomenite împreună cu Titu Maiorescu, Lassalle terminase tocmai noua sa publicare »Sistemul drepturilor dobândite» și se îndruma spre agitația socialistă. Impresionat poate de unele discuții în sânul societății, ori cu planul de a sămăna socialismul într-un ținut virgin, cum erau Principatele române, vestitul socialist cercă să ademenească pe jurele scriitor român spre noua doctrină; — o încercare zadarnică dela început, față de cel ce ținuse în București o conferință tocmai în contra socialismului!

Atât de puternică fusese impresia produsă în cercurile berlineze, încât — lucră de mirare — un cerc politic, în

și mulți alții sunt profesori „cu lipsă de pregătire științifică” — ai auto-ului nostru.

Multe date s-ar mai putea înșira, pentru a dovedi netemeinicia afirmațiilor, în adevăr șubrede din articolul amintit.

E trist, ca să nu folosesc o expresiune mai aspră, că să atacă și să ponească, fără temeiuri serioase singurele noastre școli superioare naționale.

T.

Contele Khuen și Slovaci. Ziarele maghiare au adus zilele trecute știrea, că contele Khuen a promis Slovacilor, că nu va pune piedeci reactivării societății culturale slovace »Matia«. Față de această știre contele Khuen a declarat, că n-a făcut promisiuni speciale, ci a spus numai în genere, că guvernul va procede human și echitabil față de naționalități.

Impăcarea Ungurilor din Brașov. Debutul recent de tristă memorie al deputatului Zakarias era cât p-aci să aibă drept urmare formarea unui partid nou în sânul Ungurilor din Brașov, cu eschiderea dep. Zakarias. În scopul acesta s-a și ținut în 28 l. c. n. o conferință a Maghiarilor brașoveni, la care au luat parte între alții fișpanul contele Mikos și inspectorul școlar Pinter. Conferința a decis formarea unui nou partid maghiar, cu escluderea politicei de partid, din care să facă parte toți Ungurii din Brașov. În 29 l. c. n. a ținut o ședință și »comitetul executiv al opoziției aliate maghiare«, în care deasemenea s-a hotărât escluderea politicei de partid și totodată schimbarea numelui partidului. În urma acestei hotărâri s-au întrunit eri din nou membrii conferinței, care hotărâseră înființarea unui nou partid maghiar și luând la cunoștință decisiunile »comitetului executiv al opoziției aliate maghiare« au hotărât să renunțe la formarea noului partid. În urma acestei noi hotărâri Maghiarii din Brașov sunt convocați pe mâine seară la o mare întrunire, la care se va deceda pacea între Maghiari și se va alege comitetul executiv al Ungurilor din Brașov.

Campania electorală.

Din comitatul Sibiiului.

Delegați pentru conferința din Sibiu au fost aleși în cercul electoral Sibiu I. ordinari: Dr. L. Lemény, Nic. Ivan, Dem. Comșa, suplent: L. Tritean; în cercul elect. Sibiu II ordinari: Dr. Oct. Russu, Dr. Ioan Stroia, Dr. L. Borcia, suplent: Victor Tordășianu; în cercul electoral Cisnădie ordinari: Ioan de Preda, Oct. Goga, Dr. Ilie Beu, suplent: Valeriu Florian (Racoșița); în cercul elect. Cristian: ordinari:

Dr. Nic. Comșa, Ioan Banciu, Dr. Ioan Lu-paș, suplent Ionel Comșa; în cercul elect. Nocrich: ord.: Nic. Petra-Petrescu, Ioan Petrișor, Dr. Ioan Fruma, suplent: Dr. Enea Andrea; în cercul electoral Sebeșul sâsesc: Ord.: Sergiu Medeanu, Dr. George Măcelar, Nic. Cărpinișan (Răhău), suplent: Dr. Traian Petrașcu.

*

Din Arad.

»Tribuna« publică următoarea convocare:

În vederea atitudinii, pe care alegătorii români ai cercului electoral Arad, a-partinătorii partidului național român, vor trebui să ia față de alegerea de deputat din acest cerc, avem onoarea a convoca pe membrii partidului nostru național din localitate la o conferință electorală, ce se va țineea Joi la 7 April st. n. a. c. ora 2 d. în Casa Națională.

Arad, 30 Martie 1910.

Comitetul cercual:

Traian Vașian, Sever Bocu, Iosif Moldovan, președinte v.-președ. secretar.

Tot în »Tribuna« cetim, că mulți Români din Arad s-au angajat la partidul muncii, ceea-ce e destul de mare ticăloșie. »Tribuna« promite a publica cu numele pe acești rățăciți.

*

Din comitatul Târnavei-mici.

Comitatul Târnavei-mici are trei cercuri electorale, dar Românii n-au majoritate în nici unul. Cu toate acestea, încă în conferința clubului comitatenz, s-a decis a se pune candidați în două cercuri, ca să se dea lupta pentru cinstea steagului. Astfel s-a candidat în cercul Dicio-S.-Mărtinului d-l Dr. Romul Boila adv. în Dicio-S.-Mărtin, iar în cercul Bălașeri d-l Dr. Alexandru Morar adv. în Ibașfalău. În cercul Ibașfalăului alegătorii sunt în număr dispartent.

*

Partidul poporal-german.

Partidul poporal german din Ungaria sudică pune candidați în 12 cercuri, cum am mai amintit deja.

Iată aceste cercuri cu candidații lor: Lovrin (13 comune nemțești, 4 românești și una sârbească): Dr. Ludovic Kremming, avocat, președintele partidului.

Lipova, Victor Orendi Hommenau redactorul ziarului »Deuts.hungarischer Volksfreund« din Timișoara

Vârșet, inginerul Reinhold Heegn.

Hodság, Simion Bartmann.

Aradul Nou: Filip Schmidt, agricultor din Vârșet.

St. Gotthard: Eduard Steinacker, contra Széll Kálrán.

Cultin, unde a fost deputat Milan Hodja, fiindcă Slovaci sunt în minoritate, Nemții au legat cu ei și cu Sârbii pact

candidând acuma pe Sârbul Iova Nicolici, iar la alegerile viitoare se va candida un Neamt.

Se vor mai pune candidați nemți cu program naționalist, în următoarele cercuri:

Párdány, Orczifalva, Regöcze, și în două cercuri din comit. Vas.

Partidul poporal german are în programul său următoarele puncte principale: executarea legii de naționalitate, ștergerea legilor școlare ale lui Apponyi și introducerea votului universal, egal și secret. Partidul va țineea zilele acestea o conferință electorală în Timișoara.

*

În cercul Făgetului.

Din Făget se scrie: Luni la 28 Martie s-a constituit în Făget partidul muncii. La această constituire au luat parte și următorii transfugi din rândurile noastre: înflăcăratul naționalist de pe vremuri Alexandru Popovici preot cu învățătorul Vornic, din Bucoveț, învățătorul Gheorghe Dragoi cu Dimitrie Bejinari, Nicolae Petric și Vasile Manzur toți din Bujor, apoi Vasile Olari contabil la »Făgețana«, Ioan Alexandrescu preot în Breazova și Neagu preot în Gladna.

*

Comiții supremi în Budapesta.

»Kel. Ért.« e informat, că pe la mijlocul săptămânii viitoare vor merge la Budapesta toți comiții supremi, spre a face raport despre dispoziția alegătorilor. Guvernul va lua dispoziții cu privire la alegeri, numai după ce va asculta rapoartele fișpanilor.

*

Mișcarea Sașilor.

A doua zi de Paști s-a ținut în Hărman o întrunire de alegători sași, prezidată de avocatul K. Adam. După o dezbateră mai lungă s-a primit o rezoluțiune, prin care alegătorii sași se obligă a vota numai pentru un candidat sas și anume pentru acela, care va intra în alegerea de probă ce va premerge, majoritatea voturilor. În 17 l. c. se va țineea în Hărman o nouă întrunire a alegătorilor sași, la care se vor prezenta candidații sași pentru a-și rosti vorbirea de program.

*

Conferință săsească.

Pe Luni, în 11 Aprilie c. este convocat la Sibiu, la o ședință, comitetul central săsesc augmentat.

Membrii comitetului augmentat sunt: Membrii comitetului central restrâns; reprezentanții aleși de fiecare comitet cercual și deputații sași (cu vot consultativ)

Ordinea de zi a ședinței este:

1. Raportul foștilor deputați sași.

2. Hotărâre asupra atitudinii față de alegeri pentru cameră.

Convocatorul e iscălit de Dr. Carol Wolff, prezidentul comitetului central săsesc.

Răvaș intern.

Candidații guvernului. — Hotărârea conziliului de miniștri de alaltăeri, de a nu nomina deocamdată candidații oficiali, dă anză la diferite comentarii în ziarele maghiare. Ziarele opoziționale sunt de părere, că guvernul încă n-a putut cădea de acord în ce privește repartizarea candidaților între partizanii lui Tisza, Lukacs și Khuen. Insuși contele Khuen a declarat unui redactor al ziarului »Pesti Hirlap«, că este încă destul timp pentru candidările oficiale și că guvernul vrea să aștepte manifestarea opiniei publice în diversele cercuri electorale. În genere guvernul are de gând să laboreze mai mult cu candidații locali.

*

Apponyi către alegători. Poimâne va vedea lumina zilei un nou făt al fostului ministru Apponyi. »Baritonul națiunii« va răspunde într-o scrisoare deschisă acuzelor, că coaliția n-a lucrat nimic cât timp a stat la putere. Suntem curioși.

*

Justiștii sunt supărați foc, fiindcă s-a sistat achitarea congruei preoției catolice din cauza ex-lexului.

*

Congregația comitatului Pesta a primit alaltăeri cu mare majoritate propunerea fostului secretar de stat Szterényi, prin care se exprimă adânci regrete și indignare pentru scenele scandaloase din camera ungară.

*

Poliția din Budapesta a citat pe er, precum știm, pe deputații bătuși din cameră, între cari și pe Zakarias. Acesta nu s-a prezentat, în schimb a adresat poliției o scrisoare, în care declară, că nu va fașiona nimic, deoarece pentru întâmplările din cameră poate fi tras la răspundere numai de cameră. În același senz vor depune și ceilalți bătuși.

Cronica externă.

Revizuirea constituției grecești. În ședința de alaltăeri a camerei grecești regele George a dat cetire mesagiului, previzor la revizuirea constituției grecești. Iată părțile mai însemnate ale acestui mesagiu:

»Deputați, împrejurările, în care ați fost convocați în sesiunea extra-ordinară, vă sunt bine cunoscute. Ați fost chemați a lucra, în spiritul constituției la o operă de reforme, menită a face eficace prescripțiunile constituționale, atât din punct de vedere intern, cât și din punct de vedere extern. Agitațiunea provocată pe neașteptate de un penibil obstacol național, continua de pe la jumătatea lunii August. Grava criză politică ducea spre o încolțire fără esire, căci o acțiune neregulată dovedea voința opiniei publice supraexcitată de a impune schimbarea metodelor politice în scop de a se restabili afacerile țării și a se întări regimul, de care sunt legate în mod indisolubil aspirațiunile naționale.

O singură esire din această situațiune apărea, că ne-a fost destinată ca ocaziunea demisiunii miniștrilor mei de către toate somitățile politice ale țării întrunite în jurul tronului meu. Domniile deputați, sunt fericit a constata, că apro-umanitatea parlamentului a admis acest chip de a vedea, precum mi-a dovedit prin votul din 18 Februarie, prin care camera a adoptat propunerea, ce i s-a făcut de a revizui clauzele nefundamentale ale constituției. Făgăduiesc că această hotărâre va fi adusă la îndeplinire.

Un decret regal, dat în urma propunerilor sfetnicilor mei responsabili, va convoca camera revizionistă, menționată la art. 167 din constituțiune și ea va hotărâ clauzele de revizuit.

*

Criza guvernului italian. Regele Italiei a dat însărcinarea dep. Luzatti de a forma noul cabinet.

Din Valdhid.

— Isprăvile unui inspector școlar. —

— Martie c.

frunte cu Twesten, amicul liberalului Lasker, propuse tânărului doctor în filosofie să primească redacția unei foi liberale, ce avea să se înființeze în Hanovra. Ioan Maiiorescu, care tot mai sosise la Berlin, sfătuește pe fiul său se refuze fără nici o ezitare, ceea ce se și face în comun acord de către tată și fiu.

Astfel, după 11 ani petrecuți între străini, tânărul pornește spre țară, urmând fireștei sale vocațiuni spre profesorat. O soartă prietnică și grija unui părinte pătruns de însemnătatea educației dăduse tânărului în această perioadă hotărâtoare a vieții tot ce se putea da din tezaurul culturii europene.

Mai întâi îi dăduse ocazie să-și petreacă anii copilăriei într-unul din cele mai bune institute pentru învățământul secundar, în Theresianum. Din carte se pot învăța multe ori și unde, dar nesfârșita sumă de impresii imponderabile, relative la decorul vieții, la dezvoltarea artistică și la permanenta tendință spre o armonizare totală în senzul frumosului, presupune vederi îndelungate de edificii artistice proporționate, de strade curate, de parcuri îngrijite, de muzee, de teatre cu înțelegerea înaltei lor misiuni și, împreună cu toate acestea, acel spirit de disciplină și de organizare socială, de care e părăsă adevărata cultură occidentală, —

la care nu s-a putea ajunge țara noastră decât după o lungă și neîntreruptă încercare.

Al doilea, Ioan Maiiorescu dăduse fiului său ocazie să cunoască nu numai o singură formă de cultură străină, ci să se pătrundă de trei manifestări culturale deosebite între ele. Influența unui singur mediu cultural îndeamnă la imitare orbă. Pentru noi Românii era mult mai însemnat se comparăm și se cumpănim rezultatele din mai multe încercări de organizare ale vieții moderne. O trecere din statul cam birocratic-pasiv al Austriei spre societatea plină de avânt național a Germanilor de Nord și apoi către cultura cam îmbătrânită a Franței de sub Napoleon al III-lea, era pentru un cap gânditor o minunată ocazie de a înțelege că, reorganizarea unui stat tânăr, cum erau Principatele-Unite, trebuia să fie o operă de sinteză ponderată, iar nu de plagiere naivă.

Cu astfel de gânduri, tânărul, care în scrisoarea mai sus amintită către prietenul din țară se arătase atât de preocupat de problema culturii noastre, pune din nou piciorul pe pământul țării la 27 Novembrie 1861.

d-l inspector și acum a început a cânta tot pe coarda îndatinată. A mai făcut o mulțime de excepțiuni. Ba începuse și cu unele expresiuni necorespunzătoare, ca de exemplu: făcându-se amintire, că învățătorului trebuie să i-se dea o grădiniță de 400 org., sau în schimb o remunerațiune de 20 cor., făcând apoi subscrierea observarea, că poporul cu învățătorul în cestiunea aceea să vor înțelege pe cale pacinică, cum va fi mai bine, d-l inspector îmi răspunde, neștiind eu ungurește, în nemțește: »das ist eine Schweinerei«, — eu m'am indignat de o asemenea expresiune și i-am răspuns: »mit solchen Ausdrücken kommen Sie unsere Schulle zu untersuchen?«

Eram să-l părăsesc, dar m'am moderat. În școală la esaminarea elevilor, nu a fost iertat a să pronunța nici un cuvânt românesc, tot numai ungurește. Cu răspunsurile elevilor a fost multămit, dar ni-a încercat cu o mulțime de excepțiuni, spunând că: de nu se vor îndeplini cât mai curând, școala se va închide. Și acum: »fiis coronat opus«.

Să nu trec cu vederea un lucru demn de remarcat. Un copil micuț de 6—7 ani, al celui mai sărac om din comună, cu o zdrăncă ruptă dintr'un brâu vechiu cu tricolorul Ardealului, fiind încins peste cămășuța lui — cum l-a observat d-l inspector, numai decât a făcut reproșuri d-lui învățător, și la poruncă a fost constrâns, ca numai decât să d-ască pe băiat, care sta încremenit, nepricepând că ce se petrece cu el și rămânând descins de răsul celorlalți copii.

Tot semne minunate, de sub noul ministeriu.

Glumețul.

ȘTIRI.

— 19 Martie v.

Din protopopiatul Branului. Joi, în 18 l. c. s-a ținut în Zărnești sinodul protopresbiterial ordinat, în care protopresbiterul tractual Hamza, a făcut raport despre mersul afacerilor bisericești, școlare și fundaționale în anul 1909. S-a decis înființarea unei școli pentru pregătirea cântăreților bisericești și s-au luat măsuri ca preoțimea și învățătorimea tractuală să-și împinească mai intensiv chemarea de apostoli ai culturii poporului. La sinod au participat puțini membrii, mai ales s-a observat absența membrilor din partea de Jos a protopopiatului.

Din Bran ne vine îmbucurătoarea știre, că conzistoriul a hădidecezan a îndrumat reprezentanța bisericilor brăneșene să susțină mai departe școala centrală confesională, la care și conzistoriul contribuie cu ajutor însemnat. De aceasta dorință este de altfel animată și majoritatea reprezentanților, cari știu foarte bine că susținerea acestei școli vechi este o chestiune nu numai de onoare, ci și de viață a poporului brăneșan. Numai puțini mai stăruiesc în direcția contrară neromânească.

Dela camera comercială. Mercuri și-a ținut camera comercială și industrială din Brașov adunarea de constituire sub președintele viceșpanului August Jekelius. Au fost realeși: president cons. reg. Wilhelm Paul și vicepreședinti Simay Gerő și Wilhelm Scherg.

Academia Română ține astăzi o ședință publică, în care d. A. D. Xenopol va face comunicarea intitulată: Din amintirile boerului moldovean Gheorghe Ghișescu, 1814—1860.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat:

Pe lista de colectă nr. 186 (colectant Augustin Muntean cl. III com.): »Sebeșana« (c. Sebeș) 10 cor. »Banca Poporului« (Cărnăseș) 5 cor. »Severineana« 5 cor. cu totul 20 cor.

»Valra«, instit. de credit Cluj 100 cor. »Sleaua«, instit. de credit în Petrea Română 20 cor. D-na Minerva văd. Dr. Nicolae de Leményi în amintirea răposatului ei soț 20 cor. Dela banca »Julia« din Alba-Iulia 30 cor.

Primească generoșii donatori sincerile noastre mulțămite. — **Direcțiunea școlilor medii gr. or. rom. din Brașov.**

Târg de țară. Mercuria viitoare se va ține în Brașov târgul de țară.

Dezastrul din satul Ökörtö. După raportul agentului sanitar Kerekes, eșit la fața locului catastrofei, numărul celor perșiți în flăcări este de 262, iar a celor răniți de 60, din cari au murit până eri 24. Prin urmare numărul celor morți se ridică până acum la 286. Cei morți au fost toți îngro-

pați, iar pericolul izbucnirii unei epidemii este delăturat. Din cei răniți se crede, că vor mai muri 15 persoane.

Afară de acțiunea de ajutorare, pornită în întreaga țeară, sosesc ajutoare bănești și din străinătate. Astfel conziliul comunal al Vienei, în urma propunerii vice-primarului Dr. Neumayer, a hotărât să se acorde rudelor victimelor din Ökörtö suma de 10.000 cor.

Maj. Sa Monarchul a telegrafiat conțelului Khuen, exprimându-i regretul adânc pentru groaznica catastrofă. Împăratul Wilhelm al Germaniei a telegrafiat Maj. Sale Monarchului, transmîțându-i compătimirea sa »pentru groaznica nenorocire, care a nimicit o mare parte din locuitorii unei comune a iubitei Ungarii«. Maj. Sa a mulțumit telegrafic împăratului. Prințul Henric de Prusia a exprimat de asemenea condolențele arhiducelui Iosif.

Mulțămite. Doamna Lucia Cosma a binevoit a da în 7 Martie n. a. c. un concert în favorul școlii industriale a »Reuniunii femeilor române din Sibiu«. Venitul curat al concertului a fost de K 649. Subscrierul comitet să simte plăcut îndatorat a mulțami doamnei Lucia Cosma pentru frumosul ajutor, ce a dat școlii industriale. Cu ocaziunea concertului au binevoit a suprasolvi: înalt Preasfinția Sa mitropolitul Ioan Mețianu K 20.—, d-nul Alesandru Lebu K 100.— și d-șoara Nina Dunca de Sajó K 3.—, iar d-l Georg Mayer, librar în loc, a avut bunătatea a se îngriji de întreg aranjamentul concertului în mod de tot gratuit. Subscrierul comitet mulțămeste pe calea aceasta atât suprasolvenților, cât și d-lui Georg Mayer. Pentru comitetul »Reuniunii femeilor române din Sibiu«: Maria Cosma, presidentă. Dr. I. Beu, secretar.

Reuniunea sodalilor români din Cluj. Primit la redacție raportul general al comitetului »reuniunii sodalilor rom. din Cluj« despre anul de gestiune 1909. În numărul viitor popular vom face o dare de seamă despre cuprinsul acestui raport.

Pentru medici. Din Meamorac, lângă Panciova ni-se scrie, că acolo se află vacant postul de medic comunal. Comuna are 5 mii de locuitori: Români, Sârbi și Nemți. Locul este potrivit pentru un medic român. Concursul expiră în 10 Mai n.

În Serajevo a apărut eri primul număr al ziarului opoziției musulmane »Samupravac«. Noul ziar și-a ales ca lozincă »Bosnia pentru Bosnia«.

Societatea „Petru Maior“ a studenților universitari români din Budapesta ține o întrunire mâne în 2 Aprilie n. (Sâmbătă) a. c. la ora 7 seara, în sala »Tiszty. Egyes.« VIII. Eszterházy u 4, parter. Program: Conferință: Despre Titu Maiorescu. Lectură din autorii moderni. P. Cerna. Puncte muzicale.

Erupțiunea Etniei. Din Catanea se telegrafiază: Mărindu-se erupțiunea vulcanului Etna, lava amenință acum satul Borrelle înaintând spre dânsul. Lava se află la 2 km. depărtare de acest sat. Populațiunea e foarte alarmată.

Accidentul aviatorului Wright. Din New-York se anunță, că Aviatorul Orville Wright a căzut alaltăieri cu aparatul său dela o înălțime de 53 metri. Grație prezenței sale de spirit însă, căderea s'a făcut în condiții bune și aviatorul și un elev, care se afla cu dânsul în aeroplan au scăpat neatinși. Mașina s'a sfărâmat.

O teribilă catastrofă de cale ferată s'a întâmplat Mercuri după amiază la oarele 2 și jumătate la Mülheim pe Rin. Trenul de lux Nr. 174, care vine dela Genua la Hamburg, apucând pe o linie greșită a dat peste un tren militar, care se afla în stație gata de plecare. În trenul de persoane se aflau, în mare parte soldați concediați. Ciocnirea a fost foarte puternică, din cauză că expresul trebuia să treacă fără a se opri în stație. Numărul exact al morților nu s'a putut încă stabili. Până acum s'au scos de sub ruine 10 morți. Dintre militari s'urt 8 morți, 9 răniți grav și 10 mai ușor. Ministrul căilor ferate se află la fața locului. Până seara numărul celor grav răniți este de 35. Șeful locomotivei expresului nu are nici o vină. S'a dovedit însă că trenul trecea prin stație cu viteză prea mare.

Aviz. Am început să tipăresc lucrarea mea (statistică și publicație de autobiografii) »Anuarul Barozului« ediția pe 1910 și ași dori să reproduc cât mai multe nume și adrese (însoțite de scurte note biografice) ale avocaților români din Ardeal.

Aviz confrăților, de aci, până mai este timp. — Petre Ghișoiu, avocat, Craiova, România.

Concert militar. Muzica militară va concerta Duminecă seara în sala cea mare dela Gewerbeverein. Începutul concertului la oarele 7^{1/2} seara. Program ales, iar mâncări și beuturi excelente.

În cancelaria subsemnatului află ocupațiune cu prima Aprilie a. c. un candidat advocațial român pe lângă condițiuni favorabile. Dr. Dionisie Roman, avocat în Mediaș.

Aviz! Un pian bine conservat și alte mobile din cauza strămutării sunt de vânzare. A se adresa la administrație.

Capitulul Bobian și celibatul.

Din cele desfășurate de d-l Delaschit în nr.ii 51 și 52 ai »Gazetei« sub titlul: »Rezolvarea unui caz concret din sfera dreptului bisericesc« — se vede, că sub celibat este a se înțelege starea preotului necăsătorit, adică a celui, care ca preot, a fost și este necăsătorit. Deci celibe e și acela, care înainte de preoție, resp. de primirea ordurilor mai mari, a fost căsătorit, dar a rămas văduv ori s-a despărțit. Peste tot celibatul e concept iuridic și se referă la preoți, întrucât ca atari, sunt necăsătoriți; după dreptul bisericesc nu-i celibe oricare burlac, ci numai om provăzut cu ordurile ss. mai înalte: aceasta e diferența între celibatul de drept bisericesc și între cel al dreptului roman: cest din urmă învoalvă o absolută lipsă a căsătoriei, cel dintâi numai în raport cu ordurile ss.

Această chestie — chestia celibatului — mai actuală e la noi la alegerea sau designarea membrilor capitolului Bobian din Blaj. Aici se întreabă mai mult: cine-i celibe, cine nu? Știm anume, că la 7 staturi canonice din Blaj, întemeiate de vlădica Bob la an. 1807, nu se promovează, decât numai preoți celibi. Oare aici are loc teoria, după care celibe nu-i numai acela, care nu s-a bucurat niciodată de darurile căsătoriei ci și cel ce înainte de hirotonire a rămas văduv sau a divorțat în Domnul?

Că să putem răspunde la întrebarea aceasta, trebuie să privim însăși diploma fundațională a vlădiciei Bob și intențiunile lui, cu cari a întemeiat capitulul. Diploma, publicată în Istoria bisericească a lui Petru Maior pp. 235—243 și reproducă la Nilles. Symbolae. vol. II. pp. 665—668. e datată din 1 Februarie 1807, începe cu o meditație asupra datorințelor unui păstor bun, ca episcop, apoi se estide asupra unirei, ce la începutul veacului XVIII o parte a Românilor a încheiat cu biserica Romei, în urmă căreia s-a întemeiat episcopia Făgărașului și mănăstirea din Blaj pe sama călugăriilor baziliteni, a căror menire era să ajute episcopului întru creșterea tinerimei și guvernarea diecesei. Iusă constată diploma, că părinții baziliteni chiar și dacă ar fi numărul lor totdeauna complet, nu se ajung, ca pe lângă creșterea tinerimei, care e menirea lor primară, să mai fie și episcopului într-ajutor la guvernarea diecesei. De altă parte observă diploma, că preoțimea mireană, crescută chiar și în institutele din afară, la Viena sau Tyrnavia, în lipsa oricărui prospecte de promovare și răspătire a meritelor, să neglijează și se dedică cu totul lucrului lumesc. Astfel zice diploma, am aflat de bine a întemeia acest capitol, înșirând datorințele membrilor și lista celor dintâi canonici, întăriți de Majestatea Sa.

Apoi diploma încheie: »ca să dispunem și cele de lipsă cu privire la următorii și la canonicii, cari se vor face în viitor, vom, statorim și pentru totdeauna hotărâm, că totdeauna, când în locul unui canonic se va pune altul, toți canonicii odată pentru totdeauna să fie dintre preoții de mir, așa numiți Petrini și totodată, fără orice excepție sau tălcuire, să fie celibi (nulla facta exceptione aut interpretatione caelibes substituuntur) cu atât mai vârtos, că în această dieceză estinsă și plină de lucru trebuie să fie ocupați totdeauna cu chivernisirea diecezei și mântuirea sufletelor, liberi de grijile celor căsătoriți (liberi a coniugatorum curis). ca și dintra celibi să se aleagă, și să se propună pentru întărire preainaltă atari, cari vor duce viață neprihănită, bună și exemplară, mai vârtos iubitori de castitate și cari vor fi aflați de mai folositori diecezei, religiei și mântuirii sufletelor. Deci să nu se aibă nici un respect de pretenție sau nemotenie, întrucât aceste după ss. canoane, trebuie să fie departe totdeauna de Biserica lui Dumnezeu«.

Aceasta e diploma fundațională a capitolului Bobian. Ce vedem de aci?

Vedem mai întâiu, că Vlădica Bob nu a întemeiat capitulul ca un premiu al celibatului, cum ar gândi poate unii, ci ca să fie lângă episcop o corporațiune de membrii harnici, devotați cu totul serviciului bisericii. Nici n-a vrut Vlădica Bob să dea un înțeles special conceptului »celibat«, decât cum exista acela în biserica latină; se vede de acolo, că opune celibilor pe aceia, cari sunt coplesțiți de grijile familiare, deci pe preoții căsătoriți și nu pe teologii absoluți căsătoriți! Mai departe pomenește de preoții din »cura animarum«, între carise află și preoții văduviți înainte de hirotonire. O singură dificultate ar putea face cineva din pasagiul diplomei, unde se zice, că membrii capitolului să fie fără excepție sau tălcuire celibi... Aceasta însă nu se refereste la diferentele soțirii sau moduri ale celibatului, ci la acea, ca să nu se facă vre-odată excepție, punându-se de canonici oameni căsătoriți (căci despre aceștia vine vorba în șirul următor), sau după ideia posibilității unei excepții sau prin vre-o explicare a textului și a intențiunii autorului, cum se face în multe cazuri.

Deci ca să fie cineva membru în capitolul Bobian se recere: a) să fie ales dintre cei mai vrednici, b) să nu fie căsătorit, nici preot văduv. Iar preot văduv nu e acela, care a rămas văduv înainte de preoție; acesta e văduv ca om, dar ca preot se scotoțește de celibe după dreptul bisericesc de până acum.

Dr. Felix.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 1 Aprilie. Conteul Khuen a declarat unui ziarist maghiar, că alegerile se vor face probabil în prima parte a lunii Iunie.

Budapesta, 1 Aprilie. După rapoartele oficiale sosite aici au mai încetat din viață în decursul zilei de eri 11 dintre cei răniți în catastrofa din Ökörtö. Eri a sosit o telegramă de condolență la adresa Maj. Sale Monarchului din partea președintelui republicii franceze, Fallieres.

Budapesta, 1 April. Deputații bătauși Beck, Eitner, Madarász junior, Markos au declarat eri căpitanului poliției Ioan Tóth următoarele: Protestăm contra faptului, că poliția vrea să ne ia la interogator în chestia aceasta și denegăm orice răspuns. Ce am făcut, am făcut ca deputați în cameră, și numai camerei suntem datori a răspunde. Dacă judecătorii ne-ar constrânge să fasionăm vom arăta în fața judecătoriei netemeinicia acuzelor, ce ni se fac.

Capitanul de poliție a luat aceste declarații la proces verbal și fiind încheiată investigația prealabilă, va trimite procurorului dosarul investigației.

Salonic, 1 Aprilie. Generalul Djavid pașa anunță, că nesiguranța devine tot mai mare în vilaetul Kosovo din cauza bandelor de arnauși, din ce în ce mai numeroase. Proprietarii și fermierii nu mai îndrănesc să-și vadă de treburi de teama bandelor cari mișună pe toate drumurile.

Domnii abonați ai foaiei noastre, cari nu și-au reînnoit încă abonamentul pe pătratul al II-lea, sunt rugați a-l reînnoi cât mai curând ca să nu li-se întrerupă regulata espedare a ziarului.

Administrațiunea
»Gazetei Transilvaniei«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Râm.

Redactor respons: Ioan Spuderca.

Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

celebritățile medicale, cu specialiții de facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

Prețurile cerealelor din piața Brașov
Din 1 Aprilie 1910

Măsură sau greutate	Calitatea.	Valuta în	
		Kor	fi
1 H. L.	Grâu cel mai frumos.	24	—
"	Grâu mijlociu	23	—
"	Grâu mai slab	22	—
"	Grâu amestecat	20	—
"	Săcară frumoasă.	17	—
"	Săcară mijlocie.	16	—
"	Orz frumos	10	—
"	Orz mijlociu	9	—
"	Ovăș frumos.	8	—
"	Ovăș mijlociu	7	—
"	Cnucruz	12	—
"	Mălai (meiu)	11	—
"	Mazăre.	20	—
"	Lințe	16	—
"	Fasole	14	—
"	Sămână de in	18	—
"	Sămână de cânepă	15	—
"	Cartofi.	4	—
"	Măzărice.	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	20
"	Carne de porc	1	52
"	Carne de berbec.	—	—
100 kil.	Seu de vită prospăt	40	—
"	Seu de vită topit	6	—

Mături de pae din România

circa 20 000 bucăți fără coadă de lemn se poate pune foarte ușor o coadă de lemn și sunt întocmai ca coada de Segedin. Toată cheltuiala pentru Ungaria ar fi 6 fileri de bucată Merge într'un vagon 7—9000 bucăți. **Prețul 24 fileri** bucată predate în gara București. A se adresa

G. Tecucianu,
Str. Măcelari 21.
București. — România.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori și când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“

De inchiriat

2 odăi mobilate în Piața-mare, lângă Inului Nr. 30. Informații se pot lua la Administrația ziarului.

„Romana“

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și explicarea dansului nostru de salon.

„Romana“ dans de colônă în 5 figuri. *Descriată și explicată împreună cu muzica ei, după compunerea ei originală.* Cu-o introducere („în loc de prefață“) de **Tunaru din Dumbrău Popa.** — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adăușul unei côle de notă (muzica „Romanei“ cu explicații) și costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se poate procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov

Aviz!

Se caută o pășune bine situată, în mărime de 150—300 jugăre, având apă curgătoare destulă, în depărtare de 20—30 kilometre Brașov a se lua în arândă pe mai mulți ani

Cumpărarea unei astfel de pășune nu este eschisă

Oferte sub Z. B. Nro. a se adresa la Administrația „Gazetei Transilvaniei“.

Cursul la bursa din

Din 30 Martie n. 1910.

Renta ung. de aur 4%	113 75
Renta de orone ung 4%	92 80
Impr. câșt. ter. ung. în aur 3%	82.65
Impr. câșt. ter. ung. în arg.	93 20
B. nuri rurale croate siavene	94 50
Impr. ung. cu prețuri	223.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin	158.40
Renta de hârtie austr 4%	94.95
Renta de argint austr 4%	4 75
Renta de aur austr 4%	1 7.45
Renta de orone austr. 4%	94 70
B. nuri rurale ungare 3 1/2%	85 15
Losuri din 1360	117.10
Acți de-ale Băncii ung. de cred.	825.—
Acți de-ale Băncii austr. de cred.	631 50

„Năzdrăvăniile viteazului Toporâște“

Vânzarea Filisteilor, viclenia Vulpoilor, Cometul Hăluia, și alte minunății întâmplătoare acum, și scrise cu mult haz pe 100 pagini pentru popor. Coperta originală reprezentată pe vestitul opșitar în sat la lei, pe când istorisește despre baron Ițig și despre Goliatu Ior. etc. etc. Călăuză la alegerile viitoare. Prețul 40 bani (20 cruceri) — Se poate comanda dela librăria A. Mureșian Brașov, și dela Administrația „Gazetei Transilvaniei“. Vanzătorilor rabatul cuvenit.

La croitoria universală

Brașov, strada Mihai Weiss Nr. 10.

Subs-rsui îmi i-au voia a atrage atențiunea On. Public asupra croitoriei mele militare și civile în care s-a confecționază

REVERENZI

și tot felul de uniforme după crolala cea mai nouă. Totdeauna-tau la dispozițiunea Onoratului Public a pragăti un lucru solid și depin corăspunz tor. — Pentru comande cât mai multe, rog pe On. Public a-mi oferi binevitorul sprijin. — Comandele urgente se efectuează în timpul el mai scurt. — S-mnez cu toată stima:

George Szócs,

măestru croitor.

(1—10)



HERULES MOHOR VALLALAT
BUDAPEST, V. UJUTSÓ 50.

ELISBERT LEGHINESERS
CSEPLŐRŐSZLETEK
TELES MŰVÁSSÁGI
ELŐRENŐ SZIVÓGÁZTELEPEK
BARMKOR
MEGTEKINT
HEFOL.

ÜZEMKÖLTSÉG.
LŐRŐ ÓRÁNKINT
KB. 1 1/2-2 FILLÉR
ÜZEMZAVAROK KIZÁRVA.
ARJESZÉK INGYEN.

La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.

Important pentru vândătorii de cărți prin orașe și târguri este cartea de rugăciune

„Lauda lui Dumneșeu“

pentru credincioșii de religiunea ortodoxă română, cuprindând rugăciuni de dimineața și de seară, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folosite 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Acastă carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari până sumă se închinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie să mână în privința acăsta mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumneșeu“ s'a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se poate căpeta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose și toate u preț foarte moderat.

Prețul lor este:

Legătură	Cor. b.	Imit. de fildes cu catifea și inchițtore	Cor. b.
Legătură tracică neagră și aurită cu seu fără chip sfânt	— 90	" " " cu catifea și po-dobă mai mare	2 65
Imit. de fildes în alb seu negru	1 60		
" " " cu inchițtore	1.80		
" " " cu cadriu argintat și inchițtore	2.10		

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „Carlei de rugăciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistoriului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprindând asemenea toate rugăciunile noastre folosite ar fi cea mai potrivită carte e rugăciune pentru toți școlarii.

Prețul acestor cărți:

în pânză neagră	cor. 1.—
" " " ceva mai luxosă	cor. 1.20
" " " format ceva mai mare	cor. 1.40

Tote acestea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au să se adreseze și vândătorii.

BALSAMUL FARMACIȘTULUI A. THIERRY

Scutit prin lege—Singurul veritabil cu călugărița ca marcă de descuțire.



Are efect sigur la toate boalele organelor de respirație, tuse, de flegmă, răgușală, catar de gâtlej, boale de plămâni, șgâr-ciuiri de stomach și alte dureri de stomach, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire grea, ngrășa e etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinți rane de arsură, junghieri, bube special influența etc 12 sticle mici sau 6 dupe sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Coroane 5.

„Lifie de centifolii a farmacistului A. THIERRY“

singura veritabilă, de efect surprinzător sigur chiar și la răni vechi, cancer, umfături, răni, aprinderi, pictoare slabă, abscese, depărtează toate corpurile străine, face — adeseori de prisos operații dur roase. 2 doze Cor. 3-60 — Să se adreseze la:

FARMACIA-INGERUL PROTECTOR a lui A. THIERRY în Pregrada lângă Rohitach.

Un comis român

care vorbește șiscrie și limbele Germană și Maghiară de branja băcăniei află condițe la Firma

N. Gredinar

Nr. 1 Strada neagră Nr. 1

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fieri se vând la zărațul Dumitru, Pop la tuungera de pe parcul Rudlot și la Eremias Nepoții.

Grand Hotel „Savoy“

Budapest VII. Iózséf Körut 16 în apropiere de Teatrul Național, situat la loc de frunte central cu 120 odăi și saloane, încălzit central, lift, conduct de apă caldă și rece în fiecare odaie iluminată electrică. Restaurant de clasa primă. Camere dela 3 cor. însus